

# 南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报  
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25  
南阳网网址: http://www.01nv.cn



2025年2月21日 星期五 乙巳年正月廿四 今日4版 总第15809期

## 新华要闻

- 《2025年全球软实力指数》显示，中国的软实力排名从去年的第三上升至第二
- 住房和城乡建设部：加大配售型保障性住房建设和供给
- 生态环境部、国家发展改革委等部门日前印发《关于加强生态环境领域科技创新 推动美丽中国建设的

实施意见》

- 我国科学家在“连续变量”集成光子芯片领域实现新突破
- 中国行星探测工程天问二号任务探测器运抵西昌卫星发射中心
- 入地10910米！我国首口超万米科探井完钻，“深地”领域获重大突破②9（均据新华社）

## 市委常委会召开会议

# 传达学习习近平总书记重要讲话精神 研究部署“三农”、宣传、统战、基层治理、法治建设等工作

王智慧主持并讲话

本报讯（记者陈琰炜 赵倩）2月20日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神，研究部署“三农”、宣传思想文化、统战、党建引领基层治理、法治建设等工作。市委书记王智慧主持并讲话。

金浩、李鹏、范勇、李永、陈英杰出席，张生起、张富治、马冰等列席。

会议强调，习近平总书记的重要讲话，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。要深学细悟、提升站位，始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，引导全市民营企业客观看待当前经济形势，正确认识发展面临的机遇和挑战，进一步坚定信心、奋勇拼搏。要抓重抓要、务

求实效，不折不扣落实促进民营经济发展的政策措施，深入推进营商环境“1+3+N”综合配套改革，务实开展“万人助万企”活动，鼓励民营企业坚守主业、做强实业。要齐心协力、主动作为，引导广大民营企业厚植家国情怀，大力弘扬企业家精神，推动我市民营经济健康发展、高质量发展。

会议传达了中央、省委农村工作会议精神，强调要坚决扛稳粮食安全重任，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，培育壮大县域富民产业，学习运用“千万工程”经验，着力健全乡村治理体系，持续深化农村改革，扎实推进乡村全面振兴，让农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。

会议传达了全国、全省宣传部长

会议精神，强调宣传思想文化战线要凝心聚力、把正方向，更好担负举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。要守正创新、担当作为，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，丰富优质文化供给，进一步讲好南阳故事、树好南阳形象。要加强领导、压实责任，为建强副中心提供有力的思想保证、舆论支持和文化支撑。

会议传达了全国统战部长会议、全省统战工作会议精神，指出要把准统战工作方向，抓实统战工作重点，围绕产业发展、项目建设、招商引资、科技创新、乡村振兴等重点任务，更好凝聚人心、汇聚力量，不断完善大统战工作格局，开创我市统战工作新局面。

会议传达了全省党建引领基层高

效能治理工作会议精神，指出要对标省委工作部署，大抓基层、夯实基础，以加强基层党组织、基层治理队伍、基层治理机制、基层治理网络、基层治理平台建设为抓手，强化党建引领、“四治”融合、网格托底、“四议两公开”铸魂，持续提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

会议听取了全市2024年度法治建设工作情况汇报，要求持续深入践行习近平法治思想，进一步提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险能力，推动法治南阳、法治政府、法治社会建设不断迈上新台阶。

会议还研究了全面推开乡镇（街道）履职事项清单工作等事项。②9

## 新时代新征程新伟业

本报记者 段平

文化乘风起，迎客入内乡。内乡县以全面构建公共文化服务体系为载体，以“文化为民、文化惠民、文化乐民、文化富民”为根本，通过建好县乡村三级文化阵地、打造群众文化活动品牌、根植文化进基层，以更广度的资源共享促进更深度文化惠民，以高质量文化供给增强群众的文化获得感、幸福感。

### 创造公共文化新优势

时下，走进菊乡大地，大大小小的广场热闹非凡，歌声嘹亮，舞步翩跹，上演一幕幕平常而又幸福的生活剧。

内乡县把公共文化服务体系建纳入全县重要议事日程和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核指标体系，围绕以“世界生物圈保护区”宝天曼为代表的“生态文化”、以“天下第一衙”内乡县衙为代表的“衙署文化”、以国家级“非遗”宛梆为代表的“戏曲文化”、以全国重点“文保单位”邓窑遗址为代表的“陶瓷文化”、以国家非物质文化遗产“打春牛”为代表的“民俗文化”、以毛茛菊、鄜邑贡菊为代表的“菊花文化”等六大文化特色资源优势，制订出台相关扶持政策，全面推进县域文化高质量发展。

实现公共文化服务“六个全覆盖”，即全县16个乡镇、296个村（社区）配备文化管理员全覆盖，村级文化活动经费全覆盖，农家书屋、文化信息共享工程全覆盖，宛梆戏曲公益演出、公益电影放映全覆盖，全县所有行政村（社区）文化服务中心“七个一”工程全覆盖，县、乡、村文化干部队伍综合能力提升学习培训全覆盖。把乡镇每年5万元文化经费、村级每年3000元文化经费、村级文化管理员每月1000元补贴和村级文化管理员每月300元补贴等，全部纳入财政预算予以落实。高标准建设内乡县衙博物馆等10个博物馆，成立“内乡县文旅文创融合数字创意中心”，联合县创客基地、电商孵化园制作《映像内乡奇幻记》系列文旅沙盒，内乡宛梆传承保护中心开展“宛梆情·新传承”线上直播活动，通过“菊乡书声”云上朗诵会、“非遗”直播文化节、“农民丰收节”直播晚会等新模式，让文化活动走上“云端”。

### 擦亮文化活动新品牌

让群众成主角，让草根当明星。湍河之畔，每一个读书会现场，都有数以百计的读者诵读经典；村文化广场，以党的政策、文明乡风等为主题的文艺节目轮番上演……一个个近在咫尺的大舞台，让群众在家门口圆了文化梦。

实施“百姓文化舞台”工程，打造“菊乡书声”“放歌湍河”“出彩宛梆”“舞动内乡”四项群众文化品牌，激活“书香大舞台，悦读展风采”“草根大舞台，有你更精彩”“戏曲大舞台，想唱你就来”“活力大舞台，激情舞起来”等品牌效应。②9（下转02版）

内乡县创新打造基层文化服务样本——  
文化新风润菊乡

## 拼抢一季度 实现开门红

中国玉石智谷产业园项目助力镇平玉产业迈向千亿目标——

# 美玉琢成器 产业显活力

本报记者 杨万里

走进位于镇平县的中国玉石智谷产业园项目建设现场，满目皆是热火朝天、干劲十足的施工场景，建设者们加班加点推进项目建设，全力冲刺“开门红”。

在该项目一期工程C区施工现场，只见机器轰鸣、车辆穿梭，施工区的多栋建筑已经基本完成封顶。“C区共有18栋厂房同时施工，已基本达到验收条件，近期将交付使用。”中国玉石智谷产业园项目总经理李旭说，中国玉石智谷产业园项目分两期实施，其中一期项目已建设并封顶厂房30余栋，总面积约20万平方米，总投资额约7亿元。

中国玉石智谷产业园项目是省、市重点建设项目，紧邻镇平县石佛寺镇，总占地面积1050亩，总建筑面积80万平方米，计划总投资20亿元。项目按照发展先进制造业“六新”“六高”标准和全产业链、全生态链、全要素链、全生命周期理念，建设智能制造生产区、文创科研中心、玉文化交流中心暨会展中心综合体、产教融合基地、电商供应链基地、智慧云仓及园区生活配套等六大核心功能区。

“目前项目一期的A区和C区部分厂区已经实现试生产。”李旭说，项目一期共分5个施工区，A区是园区运营示范区，3栋厂房已全部实现试生产；C区18栋厂房已经完成主体建

设任务，近期将完成交付；E区12栋厂房预计将于3月达到主体交付条件；F区3栋楼将于年底达到主体交付条件，D区目前正在施工。

打造中国玉石全产业链创新智慧园区，实现镇平玉产业由百亿向千亿目标跨越，是中国玉石智谷产业园的总体定位。为加速推进玉产业“智造升级”，中国玉石智谷产业园努力实现玉石雕刻从“制造”向“智造”转化，从根本上实现“两个转型”，即从传统手工作坊到现代化、规模化企业的转型，从传统手工业向工业

化、标准化、智能化产业的转型。

“园区一期大部分工程目前已达到入驻条件，现有30余家玉器企业正在进行装修，预计到年底，将入驻以展宏珠宝、茂晟玉雕、同鑫玉业、钰豪珠宝等为代表的玉石雕刻加工企业百家以上。”李旭说，项目建成后，玉石智谷产业园将有望成为全国最大的集智能加工、精品展示、电商孵化、智慧物流、配套服务为一体的现代化玉石产业园区，年可实现产值60亿元以上，税收1.8亿元以上，提供就业岗位3万多个。②9

## 重点项目建设一线行



### 新能源新赛道

2月19日，唐河县先进制造业开发区内海川新能源开发有限公司车间里，工人铆足干劲，机器开足马力生产，一派热火朝天的景象。②9  
本报记者 张兰 摄

听，交流互动，农技专家耐心讲解，帮助分析、解答他们提出的问题，共同探讨对策，通过“面对面”培训、“手把手”教学、“零距离”咨询，让村民们开阔了思路，掌握了要领，丰富了经验。

平高台村村民史建国去年种植小麦200多亩，亩产1500多斤。在他看来，这得益于农技人员送来的科技服务。“有了科学技术的有力加持，我对今年的小麦产量信心满满。”史建国说。②9

## 丰产技术送地头

春管正当时，农技护粮安。为抓好春季小麦田间管理，确保夏粮丰产丰收，当天上午，方城县农业农村局组织农技专家走进赵河镇平高台村、鱼池村，查看小麦苗情、土壤墒情，指导农民解决农业生产中遇到的问题。

针对当前小麦生长特点，农技专

家重点从施肥、灌溉、病虫害防治等方面进行讲解，指出春季麦田管理的核心是以“控旺、促弱、稳壮”为重点，落实好防旱涝、防冻害、防旺长、防重大病虫害、防倒伏早衰的“五防”措施，切实防控条锈病、纹枯病、茎基腐病和赤霉病，并现场示范科学管理技术。

培训现场，150余名村民认真聆



全媒体记者 张栋 谭天

2月18日，在方城县赵河镇平高台村“田间课堂”，专家传授送宝，村民交流咨询，农机驰骋沃野，良种、良机、良法配套，一幅“科技春耕图”铺展开

## 2024年我市主要金融指标保持全省前列

# 存贷款余额均居全省第二

本报讯（记者杨万里）2024年，我市金融运行稳健，主要金融指标居全省前列，其中，全市存贷款余额均居全省第二。这是记者在2月20日召开的南阳市2025年一季度金融“开门红”工作推进会上获悉的。

2024年，我市持续提升金融服务实体经济能力，强力“防风险、强监管、促发展”，全市存贷款余额分别为8048亿元、4599亿元，分别较年初增长748亿元、340亿元，排名均居全省第二。全市保费收入212.86亿元，累计赔付支出98.84亿元，均居全省第二，保险保单直投39亿元，全年社会融资规模新增接近1000亿元。

金融服务体系进一步完善。累计招引私募基金38只，规模129.68亿元，实缴

48.47亿元，投放我市68个项目38.24亿元。

金融服务质效显著提升。建立健全政银企对接常态化机制、小微企业融资对接机制等，实现“7+17”产业链、省市各类重点项目、小微企业金融服务全覆盖，全市各级累计开展政银企对接活动698场，对接服务企业6347家，为企业授信397.23亿元，放款金额232.43亿元。

货币政策工具争取使用力度空前。全市累计发放再贷款再贴现资金176.72亿元，居省辖市第一，其中，新增再贷款再贴现限额12.5亿元，全年社会融资规模新增接近1000亿元。发放碳减排支持工具优惠贷款1.05亿元，居全省试点市第一。②9